

EL IMPARCIAL,

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES, CIENCIAS, AGRICULTURA, LITERATURA Y ARTES.

Año I.—Número 17.

Se publica los jueves y domingos.—Precio en Castellón. Un mes, 4 rs.—Fuera, franco de porte: Tres meses, 15 rs.—Remitiendo el importe en libranzas del Tesoro ó sellos de franqueo al administrador de este periódico.—Redaccion y Administracion, Calle del Medio n.º 114, adonde se dirigirán todas las reclamaciones.—Las suscripciones se harán en la Administracion de este periódico.

Jueves 28 Febrero 1867.

Estudios administrativos.

I.

Considerada la administracion, no en abstracto, ó como si dijéramos, analizando el conjunto de sus bases, de sus preceptos determinantes de los lazos y relaciones entre el estado y sus miembros; sino en la aplicacion práctica de ellos, es inmensa su importancia, y digno su estudio de ocupar, con toda preferencia, á los agentes del poder ejecutivo, encargados de velar por la observancia de sus disposiciones, despojándolas á veces con prudente mesura de la severidad y acribid que en determinados casos pudieran afectar los intereses públicos.

La ilimitada diversidad de los actos administrativos, el prodigioso número de materias sobre que pueden recaer, de índole distinta, de aspiracion diferente por parte del poder, y la absoluta imposibilidad de asimilarnos estableciendo un punto de partida seguro é inalterable; ha producido la falta de una teoria general de la ciencia, adquiriéndose más bien por la esperiencia, por el manejo constan-

te de los negocios, el tacto gubernativo que Alvarez Osorio llama *don del consejo*.

No se entienda por esto que nosotros calificamos de incoherentes en el fondo las doctrinas, ó que por la variabilidad, y fluctuacion de los orígenes que pueden distinguir cada sistema, creamos difícil la organizacion administrativa. Tan lejos de eso aceptamos en principio caracteres cardinales esencialmente propios de ella, y que en un tecnicismo riguroso constituyen sus leyes generales.

Sin ir más lejos, y tendiendo la mirada sobre los dos opuestos extremos de la existencia, sobre esos linderos ineludibles que ha de pisar la humanidad en su constante carrera, venos á la administracion como centinela avanzado en los umbrales de la vida, cuidar de las generaciones, y depositarlas despues en la tumba velando por sus frias cenizas. Es decir, que seres aún no nacidos, entidades que aún no han venido al mundo positivo, son objeto privilegiado de sus actos, ora perfeccionando en las aulas públicas las ciencias médicas, preparando con la obstetricia un resultado favorable á los partos; ora creando esos asilos de maternidad simbólico eminentemente consolador de la ca-

ridad cristiana, en que el infortunio, la victima de una infame seduccion, la virtud pudorosa y resignada encuentran manos cariñosas que cubren con un velo impenetrable la desgracia, la miseria, la horfandad; en que instituciones piadosas se dedican incansables á proporcionar alimento al tierno niño que abandonó una madre despiadada, educándole despues hasta que pueda adquirir con el sudor de su frente recursos proporcionados para asegurar su porvenir.

Y no se limita á estas medidas la solicitud y cuidado esquisito de una administracion celosa y previsoras. *Ella* establece escuelas de instruccion pública, echando el cimiento á una educacion ilustrada, que comienza por ir fijando en la niñez las santas verdades de una religion divina, las máximas de una moral pura; y termina devolviendo á los padres de familia jóvenes instruidos en los fundamentos rudimentarios ó elementales de cuantas luces adquieran despues en las respectivas carreras ó profesiones. *Ella* amplia y conduce al complemento esa misma educacion en las Cátedras de segunda enseñanza, en las de las Universidades, formando hombres ilustres que han sido y son la gloria de una sociedad que

saluda sus nombres con admiracion y respeto. *Ella* dá hospitalidad á la indigencia, á la ancianidad agobiada por el peso de los años, y de los achaques; trabajo al obrero, proteccion al génio, estímulo á la industria, confianza al comercio; recogiendo en cambio la abundancia y baratura para que los pueblos atiendan á sus más precisas necesidades, para que la vida sea más interesante con los gozos del lujo, para que, en una palabra, la existencia social en su gradacion respectiva no se resienta de una privacion penosa, ó de una monotonia intolerable. Si el aspecto encantador de las poblaciones opulentas, si el aura embalsamada de los jardines, llevan al alma estasiada sensaciones dulcisimas; si se amen-gua, debilita ó estingue la accion deletérea de las epidemias, si el aseo y limpieza son consideradas como necesidades apremiantes para una higiene salvadora; si presas de la muerte, nuestros cadáveres son depositados en el sepulcro, durmiendo el sueño eterno sin que sean profanados; obra es de la administracion.

He ahí por que acertadamente deciamos que no carecia la ciencia de caracteres permanentes que reglados en la práctica por leyes eficaces,

perseguidora se convierte en perseguida, y jefes y soldados, y hombres y caballos, son despojo sangriento del acero y el plomo de los rebeldes. Caprara mismo es alcanzado por el valiente Pietro di Rocca, y en vano intenta una defensa desesperada: tres veces se hunde en el pecho del desgraciado la espada del terrible bandolero. Cae muerto y su cabeza es dividida del tronco por el puñal de uno de los compañeros de Pietro: ocho dias despues la contemplaban horrorizados los florentinos en la plaza del Gran Duque, donde la dejó uno de aquellos disfrazado, con este insultante letrero: «*Recompensa á los defensores de la tiranía*»

Este desgraciado hecho de armas y otros muchos más en que salió siempre vencedor el bandido Pietro di Rocca, hicieron abrir los ojos al gobierno florentino, que por fin supo distinguir al hábil guerrero, al táctico profundo, al estratégico experimentado, del simple jefe de ladrones del Apenino. Entonces los preparativos fueron más importantes, y desentendiéndose en el fondo de la persecucion que en público se ostentaba aparentemente contra las hordas de foragidos, se dispuso y arregló un plan de campaña contra fuerzas militares, acaudilladas por un general valeroso y esperto. La guardia del Gran Duque salió á tomar parte en las opera-

ciones; y el dia en que fué revistada, el conde de San Marcelo decia á Arturo:

—Marqués, la temeraria arrogancia de un bandido os presenta la ocasion de hacer ventajoso alarde de vuestro valor y conocimientos. El soberano os contempla, fija la vista en vuestras acciones: este viejo amigo se promete le facilitareis ocasiones frecuentes de admirar y recompensar vuestro mérito: id como bueno, y volved honrado y esclarecido á gozar de vuestros laureles.

—Señor conde, contestó Arturo, espero cumplir como fiel toscano los deberes que la patria me impone: rogado al cielo por mí.

Desde entonces la persecucion de los bandidos se sujetó á las reglas fijadas por el gobierno: un inmenso círculo se abrió, nutriendo cada uno de los puntos que abrazaba y podian ser embestidos, con fuerzas considerables para rechazar la agresion parcial que intentara el enemigo. Un cuerpo volante de caballeria y artilleria montada ocupaba siempre el centro para acudir á reforzar cualquiera de los puntos particulares que sufriesen el ataque: castigos severos, rápidamente ejecutados en aquellos pueblos y sus respectivas autoridades, que protegian directa ó indirectamente á los rebeldes, les privaron de los avisos y noticias que ántes les libraban de los gol-

ofrecen condiciones de estabilidad, cualquiera que sea el movimiento de los principios. En todo país civilizado serán aceptables y nunca caerá sobre ellas el sudario del olvido, las doctrinas que tiendan á dar impulso y progresivo desarrollo á los objetos que hemos reseñado.

Más al entrar en otras regiones, al ocuparnos de la organización administrativa, encontramos diferencias radicales en la civilización, que deben ser aprovechadas para poner en armonía los derechos colectivos con los del poder que gobierne. Así se concibe fácilmente la variación en las leyes, que deben tomar en cuenta siempre las situaciones en que se encuentre el país, la movilidad constante de cada uno de los elementos sociales, la creación de necesidades nuevas que responden á intereses también nuevos, tal vez en oposición con el orden establecido; los adelantos y progresos, en fin, de cada uno de los ramos que constituyen la riqueza, para obrar sin lastimarles, tomar la iniciativa cuando convenga, ó dejar obrar la actividad individual cuando se agita y mueve por una senda provechosa. La máxima de *dejar obrar ó no gobernar demasiado*, carece de exactitud en el fondo, como dice el ilustre Colmeiro.

De lo dicho se deduce que la administración ha de distinguirse, aún en la esfera de acción, por cualidades peculiares que fundamenten sus actos, y que sin perder en las formas la flexibilidad tan indispensable para llenar su elevada misión, robustezcan su marcha, estableciendo esa conexión íntima que debe brillar entre sus obligaciones y deberes, y los derechos sociales que representa.

Campo inmenso se nos presenta, si podemos desarrollar nuestras ideas en los estudios que hemos hecho sobre las materias, que aunque en lontananza,

hemos avanzado en las precedentes observaciones. Ensayaremos nuestras fuerzas, y si el objeto no se consigue, culpa será de nuestro ingenio, no de la voluntad.

Juan Bautista Cassola.

Tenemos entendido que el Presidente y Junta del *Casino Castellonense* con una galantería y finura que les honra, han invitado á los Señores Socios de los otros dos Casinos antiguo y nuevo, para su asistencia á los bailes y funciones lírico-dramáticas que hay preparadas. El Presidente y Junta del Casino nuevo, no ménos corteses, han contestado dando las gracias, y ofreciendo su leal cooperación.

El Sábado próximo 2 de Marzo se pondrá en escena en el teatro del *Casino Castellonense* el bellissimo drama en verso y tres actos del Señor Perez Escrich, titulado *Herencia de lágrimas*, exornado con todo su aparato escénico. Terminará la función con una bonita Zarzuela. Felicítamos á la Sección dramática que en tan corto tiempo y venciendo obstáculos de importancia, ha preparado la ejecución de dicha obra con el esmero posible.

El sábado último dió su primer baile de sociedad el *Casino Castellonense*. Perfectamente dispuestos ó iluminados, el salón principal y accesorios, se distinguía sobre todo el elegante gabinete destinado á las Señoras, que estaba surtido de todo lo necesario á la *toilette* de ellas. A las diez en punto, los armoniosos acordes de la música anunciaron que era llegado el instante de ponerse en movimiento; y numerosas parejas se lanzaron en el espacio lle-

nas de entusiasmo, de animación. La concurrencia escedió á la de otros años en igual día, siendo presagio de que aún ha de ser mayor en los bailes que han de seguir á éste. Sabemos de buen original que muchas y muy lindas *pollas* se preparan para que la noche de este día sea más amena y deliciosa que la del sábado, puesto que su presencia en el Salón llevará la alegría á los jóvenes que las esperan impacientes, para repetir las polkas íntimas y habaneras que les hicieron felices por algunas horas.

La incansable Mrs. Elizabeth Cad y Stanton, de los Estados-Unidos, sigue defendiendo á capa y espada los derechos de las mujeres, y días pasados presentó á la legislatura de Alban y un memorial hábilmente redactado y lleno de argumentos, que ella cree incontestables, para demostrar que las mugeres deben gozar del derecho de sufragio, toda vez que se trata de concederlo á los negros. Los legisladores del Estado imperial de Nueva-York no se hallan, sin embargo, muy inclinados á prestar oído á las clucubraciones de madame Stanton; mas parece que los del Estado de Maine principian á tomar la cosa por lo serio, y se dice que tratan de conceder á las mugeres los derechos que pide la antedicha señora ó lo que sea.

Partiendo de principio legal de que todo elector puede ser á su vez elegido, el Estado de Maine tendrá el placer de contar en todos los empleos públicos algun miembro del sexo débil; y habrá legisladores con faldas; jueces del género femenino; abogados barbilampiños; capitanes y coroncles de la milicia á quienes sus subordinados seguirán hasta el fin del mundo solo por su buena cara;

miembros de la policía que harán más uso de la lengua que de ninguna otra arma, y quizá andando el tiempo, algun gobernador hembra que trocando los frenos disponga un cambio total en el traje de uno y otro sexo, á fin de que esté más en consonancia con las instituciones del Estado.

De Tortosa dicen lo siguiente:

«Han sido despedidos gran número de operarios de la vía-férrea en el trozo desde esta ciudad á la estación de Amposta, motivado segun se dice por no haberse procedido en totalidad á la espropiación del terreno que ha de atravesar la vía. Lamentamos muchísimo estos percances, esas alternativas en el trabajo de una tan importante vía cuyo estado actual solo sirve para mantener alejada de ella á la ciudad más importante de todas que atraviesa la línea desde Valencia á Tarragona; lo cual redundará no solo en detrimento de ella, es decir de Tortosa, si que tambien de la empresa.»

De la *Correspondencia de España*.

Una grande compañía manufacturera de Chicago tiene por cajero á una jóven de 13 años. Esta niña ha pagado en 6 meses á los 400 obreros de la fábrica, más de 250.000 duros, y al mismo tiempo lleva los libros de contabilidad. Cada semana recibe de 4 á 5.000 duros del Banco y los distribuye en pequeñas cantidades á los obreros. El sueldo de esta niña es de 625 duros al año: toma dos lecciones de música por semana y asiste por la noche á los cursos de comercio que explican en el colegio. To las estas ocupaciones parece que no fatigan su inteligencia ni alteran su salud, pues no ha

pes de mano combinados por las tropas, y una confianza secreta pagada con esplendidez, tenia al corriente á todas horas á los jefes de ellas de los movimientos y planes del enemigo.

Rodolfo conoció al fin que la fortuna le abandonaba: hartó tiempo le habia dispensado esta inconstante diosa sus más privilegiados favores. También conoció la tendencia de sus contrarios; el día en que los dos extremos del círculo que preparaban se tocasen, su falange quedaba encerrada sin remedio en el estrecho espacio que dejaba; y como este espacio lo constituian las descarnadas cordilleras de las montañas, ántes teatro de sus triunfos, en que habian de carecer hasta del agua que les refrigerase, tornarianse en ancho y espacioso sepulcro en que se hundirian para siempre las bien fundadas esperanzas de la Italia revolucionaria.

Abstraído Rodolfo en sus sombrías meditaciones, no habia notado un personaje que cautelosamente se le acercara envuelto en una larga capa cuyo embozo subia hasta cercado los ojos; el sombrero de anchas alas contribuía á ocultar el rostro del aparecido.

La noche comenzaba á estender su negro manto en el que se descubrian en lontananza los argentinos adornos que lo habian de

de oro, de distinguidas cruces y de la aureola que ceñía su gloriosa carrera, era envidiado y temido de los magnates que seguian la corte de Napoleon. Comparando esa época con su actual estado, en que para salvar su mísera existencia habíase visto forzado á ocultar su nombre y constituirse jefe de asesinos, oprobio de la sociedad que les maldecía horrorizada de sus crímenes, una sombría nube oscurecía el semblante del guerrero, y ebrio de furor, barbotaba palabras ininteligibles, que por sus ademanes siniestros y amenazadores, por la espantosa contracción de sus músculos, se podian interpretar como una imprecación horrenda que lanzaba contra los causadores de sus males.

En este momento de febril delirio, de espantoso coraje, una detoración anuncia cercano el peligro, y el grito de alarma se espere por todo el campamento. El rey de los bosques, el jefe supremo de las montañas, cabalga rápido y veloz sobre su hermoso caballo: lleva á sus labios la trompa guerrera y despide tres agudos sonidos: la banda se encuentra ya formada: el comandante Caprara, en lugar de sorprender, es sorprendido.

Cargada su columna por la caballería de los bandidos, apenas resiste el choque: de

estado nu
que perma
en su des

Segun e
ñor Castill
que venim
lluvias, co
fuertes y h
longándose
dantes gra
mos que su
llidas por d
trario, mu
que ocasion
ran á reali

Lecmos
del 12 de I

«En San
muerto ins
bres á con
de una cul
instantáne
nistrárselos
gun el facu
las carnes
ras en des
tándose est
palmente e

Las pérd
incendio oc
palacio de
riman en v
teales. Mu
tos en aqu
rados.

En Alic
insistente s
cosechas. E
dispuesto
para que ll

Galeria

Maria

Talera Mar
que inmolab
Jacobinos. I
el empeño d
ratismo en h
rables atroc
rán borrar l
pública ha
máscara del

Hecho el
Amigo del
tramos de n
que hemos e

Carlota lle
retirada, ab
dicho ya, de
dre á sus ca
dedicarse al
antigua, y d
cado un an
tad.

Por asun
preciso tras
que los insu
de *Asamblea*
venidos en
las banderas
para marcha

Durante k
rondinos en
hallarse anim
crificarse á
imaginarse
ronda del y
segua dar la
habia escuch

ía que harán
a que de nin-
quizá andando
ernador hem-
enos disponga
el traje de uno
que esté más
instituciones

iguiente:
os gran nú-
a vía-férrea
a ciudad á la
motivado se-
haberse pro-
la. espropia-
ha de atrá-
mos muchisi-
esas alterna-
una tan imo-
lo actual solo
lejada de ella
rtante de to-
línea desde
lo cual re-
mento de ella,
que tambien

a de España.
ia manufac-
ne por caje-
os. Esta niña
s á los 400
as de 250.000
mpo lleva los
Cada sema-
0 duros del
en pequeñas
s. El sueldo
uros al año:
música por
noche á los
explican en
ocupaciones
inteligencia
pues no ha

estado nunca enferma, á pesar de que permanece diez horas cada día en su despacho.

Segun escribe el zaragozano Señor Castillo, á los días primaverales que venimos disfrutando, seguirán lluvias, con nieves en los montes y fuertes y helados frios despues, prolongándose estos en Marzo con abundantes granizos y nieves. Desearíamos que sus predicciones salieran fallidas por esta vez, pues de lo contrario, muchos serian los perjuicios que ocasionarian si en efecto llegarán á realizarse.

Leemos en el *Porvenir Filipino* del 12 de Diciembre:

«En San Miguel de Mayumo han muerto instantáneamente dos hombres á consecuencia de la picadura de una culebra. La muerte fué tan instantánea, que solo pudieron administrárseles los Sacramentos; y segun el facultativo que los reconoció, las carnes entraron á las pocas horas en descomposicion completa, notándose ésta descomposicion principalmente en el estómago.

Las pérdidas que ha ocasionado el incendio ocurrido últimamente en el palacio de cristal de Londres, se estiman en unos treinta millones de reales. Muchos de los objetos espuestos en aquel edificio estaban asegurados.

En Alicante se experimenta una insistente sequía que compromete las cosechas. El obispo de la diócesis ha dispuesto que se hagan rogativas para que llueva.

VARIEDADES.

Galeria de mujeres célebres.

Mariana Carlota Corday.

(Continuacion.)

Tal era Marat, tal era la divinidad á la que inmolaban víctimas humanas los Jacobinos. Por más decidido que sea el empeño de los partidarios del Maratismo en hacer olvidar sus innumerables atrocidades, nunca conseguirán borrar la mancha que la opinion pública ha gravado en la horrenda máscara del Idolo que adoraban.

Hecho el retrato del Director del *Amigo del pueblo*, vamos á encontrarnos de nuevo con Carlota Corday que hemos dejado en San Saturnino.

Carlota llevaba entonces una vida retirada, abandonada, como hemos dicho ya, desde la muerte de su madre á sus caprichos; solia tan solo dedicarse al estudio de la historia antigua, y de cuya lectura habia sacado un ardiente amor á la libertad.

Por asuntos particulares la fué preciso trasladarse á Caen, á tiempo que los insurgentes bajo el nombre de *Asamblea de los departamentos reunidos en Caen*, se alistaban bajo las banderas del General Wimpfen, para marchar sobre París.

Durante la permanencia de los Girondinos en Caen, Carlota parecia hallarse animada de los deseos de sacrificarse á la revolucion. Llegó á imaginarse que libertando á la Gironda del yugo de sus opresores, conseguia dar la libertad á su país. Carlota habia escuchado en el Palacio de Saint-

Onen el discurso de Barbaroux, le habia oido decir que sin una Juana de Arco, sin una nueva libertadora que enviara el cielo, la Francia tocaba ya á su fin.

—Ése Marat, decia Barbaroux tiene el alma contagiada de lepra, y bebe toda la sangre de la Francia para prolongar un día más su envenenada existencia. Hasta que la Francia no aniquile á esa hidra, la horrible anarquía irá devorando todos sus hijos. Estas palabras gravadas en el corazón de Carlota sirvieron para fijar su destino. La jóven hermosa en su alucinacion tenaz creyó oír una voz que le repetia ja ti á ti Carlota está reservada la salvacion de la Francia!

Entonces la bella y valerosa jóven que con la lectura de los periódicos, y el discurso de Barbaroux habia aprendido que Marat era un anarquista; que era el principal autor de las turbulencias de la Francia, cual otro Scévola decidióse á sacrificarse por la patria, concibiendo un atrevido plan para lograr hundir el puñal en el corazón del terrible Marat, de ese tigre feroz lanzado en medio de la Francia por el volcan de la revolucion cual ponzoñosa espuma.

Quiso salvar á la república, quiso evitar el derramamiento de sangre que inundaba las calles del pueblo francés, quiso procurar la tranquilidad á su país, pero ¡era tarde! La tiranía no estaba limitada á solo un hombre, ántes por el contrario, habia echado profundas raices en un partido entero. Marat no era más que un instrumento de este partido devastador. Con la muerte de Marat si bien se quitaba á la república un enemigo cruel no por eso cesaba el peligro que amenazaba acabar con ella por completo. Pero la heroica jóven no tuvo en cuenta esto, reconoció como uno de los principales autores de la sangrienta revolucion á Juan Pablo Marat y quiso quitar á la Francia el enemigo de la paz.

Salió Carlota de Caen el 9 de Julio de 1793 y llegó á París hospedándose en la posada de la Providencia. A los dos días de su llegada salió de su aposento y se encaminó á una de las tiendas del Palacio Real en donde compró un puñal; metióse en un coche de alquiler en la plaza de las Victorias y mandó al cobero se dirigiese á casa de Marat. Pero fué infructuosa la visita no pudo conseguir audiencia y tuvo que retirarse á su posada. Meditando que partido tomar resolvió escribirle una carta solicitando una entrevista.

«Ciudadano Marat, le decia en ella, vengo de Caen. El amor que á la patria tienes me lisonjea que oirás atentamente los lastimosos acontecimientos sucedidos en aquella parte de la república. Para referírtelos iré á tu casa donde espero me recibas y otorgues un corto rato de audiencia bajo la seguridad de que con ella haremos un grande servicio á la Francia.—Carlota Corday.

Temiendo que se estraviase enviósele duplicada y á la caída de la tarde volvió á entrar en casa de Marat.

(Se continuará.)

José M. de Aguilar Mendoza.

ENFERMEDAD DEL NARANJO.

Del periódico italiano *Firenze* ha traducido D. Ricardo Buceli, corresponsal de la Sociedad económica de

amigos del país de Valencia, el siguiente artículo.

«Tenemos la mayor satisfaccion en terminar el año publicando el comunicado siguiente, que nos remite el ilustrísimo señor príncipe Spinoso, con el cual presta á la agricultura uno de los más importantes servicios revelando un remedio que ha encontrado para salvar los árboles de una nueva critógama que los destruye.

Señor director: tanto en las viñas como en los demás árboles frutales se ha desarrollado un contagio, que hace perder no solo el fruto, sino tambien el árbol que le produce:

En nuestras provincias meridionales se han perdido muchos naranjales y limonares y si no se les socorre prontamente como á las viñas, se corre el peligro de ver su total destruccion.

El contagio de dichas plantas se manifiesta del modo que sigue; á cosa de dos pulgadas sobre la parte superior de la raíz del árbol se descubre una lágrima de goma, la cual ennegrece á menudo la epidermis: las hojas del árbol se marchitan: el fruto detiene su vejetacion y este con las hojas caen frecuentemente; otras veces permanecen con tenacidad en la planta cuyo tronco se muere.

El verano pasado en un huerto de naranjos y limones de Pórtici, en Nápoles, hice el *experimento siguiente para curar el morbo.*

Con la herramienta que se ingerta descarné toda la epidermis ennegrecida, llegando hasta lo vivo del tronco y sin dejar nada del ennegrecimiento producido por la goma; enseguida rellené la herida con una pasta compuesta de flor de azufre y agua. La planta mejoró y algunas de ellas han reproducido la flor: *la enfermedad ha desaparecido completamente.*

Comuniqué mi observacion á un amigo mio propietario de naranjales y limonares en Calabria, el cual hizo la prueba y obtuvo el mismo feliz resultado; por la que me envió las gracias, y en su vista me creo obligado á participárselo á usted á fin de que se sirva publicarlo, inculcando á sus colegas que estendián lo más pronto posible dicha publicacion en provecho de las plantas referidas, de las cuales es tan rico nuestro territorio y su fruto tan necesario.

Es de advertir, que la parte que se corta del árbol debe destruirse por medio del fuego ó bien enterrándolo *profundamente*, pues estos fragmentos hacen reproducir la enfermedad hasta en los árboles sanos.

Creo pues seria conveniente hacer la pasta mencionada para rellenar las heridas que se practican en los árboles, mezclando el azufre con pez ó con alquitran; pero de esto no he hecho el experimento; *facilis res est inventis addere.*

No insistiré en la necesidad de la publicacion de este descubrimiento, pues bien comprenderá V. la urgencia.—S. S. S.—Príncipe de Spinoso G. Rufo.»

MI RETRATO.

Por si á alguno le interesa ver mi aspecto, bueno ó malo, con la mayor cortesia le remito mi retrato.

Yo soy un jóven de prendas (porque estoy de mi *prendado*) muy conocido... en mi casa; con mucho talento.... macho.

Soy un hombre de valía, es decir, que valía algo; aunque segun mis *amigos* yo nunca he valido un cuarto.

Unos me tienen por loco, otros me tienen por asno, y á ninguno se le ocurre tenerme nunca por sabio.

Soy escadito y curioso, todo lo cuido y lo guardo; y en prueba de ello, mis libros están lucientes, intactos.

Mis cepillos están nuevos porque nunca los he usado: no limpio el paño con ellos, ellos los limpio con paño.

Nunca me lavo la cara por no ensuciar agua en vano, así es, que siempre vereis reluciente el lava-manos.

Tampoco sonarme quiero si he de hacerlo con un trapo porque es una porquería teniendo los dedos largos.

A mas de limpio soy bueno, caritativo y honrado, en prueba de ello que nunca á nadie le presto un cuarto,

Por la sencilla razon de que si osára quedárselo tuviera yo de seguro, la culpa de su pecado.

A los pobres no les doy, con intencion de no errarlo, pues que algunos se emborrachan y es muy feo estar borracho.

Cumplo muy bien mis deberes, soy un activo empleado, es decir, empleado activo hace cuatro ó cinco años.

Mis jefes están con migo tan satisfechos y ufanos que de puro satisfechos ya principian á estar hartos.

Soy muy sobrio en el comer, así para no dar gasto paso las horas del día durmiendo como un marrano.

En dormir tambien soy sobrio, que enbrutece dormir tanto, y á fin de no tener sueño paso las noches mascando.

Me han dicho que haré infeliz á mi mujer si me caso por razon de ser mi génio no muy bueno, sino malo.

Pero yo sin un amor no tengo paz ni descanso, necesito amar, querer, fundar mi pasion en algo.

Así para conciliar estos estremos estraños, hablo con una diez meses y al irme á casar la planto.

Mis rarezas las sabeis por que ya os las he explicado, mis costumbres son muy buenas, mis pecados son escasos;

Y aunque algunos son muy gordos originales les llamo por que al fin cuando yo pecco no traduzco los pecados.

Llevo la cuenta de todo por que soy hombre muy cauto, y cuento con dos mil duros... en el libro de mis gastos.

Mi fisico es excelente, no soy ni tuerto ni chato, pero tengo la nariz como boca de teatro.

No diré que mi estatura pasc de catorce palmos, más si á mediano no llevo casi casi llevo á enano.

Más que airoso soy ventoso, paso ya de huracanado, así que cuando paseo voy casi siempre soplando.

Segun algunos señores que han dado en llamarme flaco, soy excelente cristal para ponerme en un cuadro.

Otros dicen sin rodeos que soy un globo aereostático, globo que en vez de llevar necesito ser llevado.

Pero yo que soy más voto que esa turba de insensatos es diré..... que si estoy gordo es señal que no estoy flaco.

En resumen ni soy feo, ni soy lindo, ni soy guapo, ni soy rubio, ni moreno, ni soy negro, ni soy blanco,

ni soy malo, ni soy bueno, ni soy tonto, ni soy sábio, lo que si soy, un sugeto muy alegre y sin un cuarto.

Un hombre que á su pesar ha cumplido ya veinte años y cumplirá los ochenta si no le dan esquinazo.

Un hombre que hasta las feas le miran como al diablo, y que ya se ha dado al idem sin que este acepte el regalo.

Miren que tal que seré, ¡que bonito terne y majo! En fin, lectores queridos, aquí teneis mi retrato;

y si os dan ganas de hacerlo cuatrocientos mil pedazos por lo malo de los versos y la malo de los rasgos,

consolaos amigos míos, amiguitas consolaos porque más malos que á mi es imposible encontrarlos.

Pascual de la Calle,

A mi tío.

Hay en la tierra un puro amor profundo que tiempo ni distancia nunca acorta, Hay un cariño que embellece al mundo, que al que lo siente dulce paz reporta. Yo que en tan noble sentimiento abundo Te felicito ¡oh tío! pues no corta Las distancias tan plácido cariño, Dulce remedo del amor del niño.

Eduardo Cassola.

SECCION DE MODAS.

De La Moda Elegante, tomamos lo siguiente:

No basta saber lo que se usa, importa más todavía saber cuando se usa. Así, para dar un ejemplo de la confusion que la multitud de las modas actuales causa en el sexo femenino, diré que á los corpiños de tafetan, de fular ó de cachemira se les suponen atribuciones que no les pertenecen, porque el papel de estos corpiños se limita estrictamente á los vestidos de negligé; se usan por la mañana en casa; pero aún siendo blancos, no se llevan para asistir á una comida invitada, á un almuerzo de etiqueta, á una soirée cualquiera; se hace una sola escepcion á esta ley general; pero únicamente conviene para las Señoritas jóvenes, los corpiños de muselina blanca adornados de bordados, ó de guipur, ó de encaje de Valencienes. Se lleva sin duda, y aún con vestidos muy elegantes, un corpiño igual á la enagua de debajo y diferente del traje, pero este vestido, por elegante que pueda ser, está siempre clasificado entre los negligés. En efecto, los trajes cortos son los que presentan esta combinacion, y sabido es que el traje corto, reservado para la mañana, con dificultad se admite en un salon, aún para las visitas íntimas de la mañana, quedando por tanto confinado á la calle.

Nada diré de esos trajes estrechos y sin pliegues, de esas fundas, representantes de la fealdad, sinónimo de la decadencia y de la depravacion del gusto; la funda escotada ó montante constituye el envoltorio más grotesco que jamás se haya inventado.

Mejor prefiero el compromiso que se ofrece entre las modas actuales y las antiguas, es decir, la enagua cortada al sesgo, el coselete más ó menos alto, ó el cinturón más ó menos ancho, con el corpiño escotado, pliegado, hecho de muselina blanca. Como las enaguas de bailes y de soirées son siempre de una tela ligera y clara, el corpiño blanco escotado no presenta el aspecto de remiendo que aparece inseparable de la union de un corpiño montante con una enagua de color diferente. Para estos últimos casos no se orilla la dificultad sino con la condicion de que el corpiño montante sea ó bien del color de la enagua de bajo, ó bien del de los adornos de traje.

Pero no es solamente el paletot recto al que yo rechazaría si tuviese poder bastante para ello..... ¡Qué buena hoguera haría yo con los trajes fundas, los talles cortos, las bujías de vidrio sonante, los sombreros monterillas, los guardapiés encarnados y los desgreñados zagalejos! ¡Qué pronto decretaría yo la abolicion del seguidme-pollo, y de todas las estrabagancias que infestan en traje femenino!

Traje-funda de terciopelo inglés azul de China, enteramente plano por delante y por las caderas con un pliegue grueso por detrás. El borde inferior va guarnecido con dos

tiras de chinchilla puestas en línea recta; una tercera tira forma túnica, y sube por ambos lados hasta el cuello, rodeando el escote. Desde el cuello hasta la segunda tira se colocan copitos de chinchilla haciendo oficio de botones. Mangas de la edad media guarnecidas de chinchilla. Gorra de terciopelo del mismo color del traje, igualmente guarnecida de chinchilla.

Traje-funda con coselete de tafetan negro, con rico bordado de seda negra, y fleco de seda y felpilla negra, puesto en cima del borde inferior, y subiéndolo en forma de túnica. Corpiño de cachemira encarnada con mangas largas, bordado de cuentas negras; en los hombros, tirantes que sostienen el traje y el coselete. El traje negro es redondo y no tiene cola.

GACETILLAS.

Vaya una jembra!—En un periódico francés leemos lo siguiente: «Hallándose en el campo una mujer de un agricultor suizo, se vió de pronto acometida de dolores de parto, y sin tener tiempo para ser trasladada á su casa dió á luz dos criaturas. Conducida á su habitacion, esperiméntó nuevos dolores, y otros dos séres vinieron al mundo.» Hasta aquí el periódico de donde tomamos la noticia. No sabemos si posteriormente se han renovado los dolores y la buena suiza ha dado á luz otra criatura.

Invente V. fusiles.—Durante la última guerra, en los hospitales militares prusianos se establecieron sierras de vapor para cortar piernas y brazos, sin duda como complemento á la invencion del fusil de aguja.

Buen regalo.—La corona que usa en las grandes ceremonias la reina de Inglaterra, está formada de varios aros de plata, ostentado en la parte superior la cruz de Malta, y adornando el exterior de los aros 210 brillantes y muchas esmeraldas, rubies y perlas, figurando en el centro de la diadema el célebre rubi en bruto que adornaba en otro tiempo la toca del principe de Negus. El fondo de la corona es de terciopelo violeta; el valor total de esta joya es el de 112.000 libras, ó sean 11 millones de reales. La corona de Inglaterra, hecha para Jorge III, pesaba siete libras; pero la habilidad de los joyeros de hoy ha logrado disminuir el peso de la corona de la reina Victoria, que apenas alcanza á cinco libras, dándole además un aire mucho más ligero del que tenia la antigua.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy, San Roman Abad y fundador y San Macario y compañeros mártires.—Hoy reza la Iglesia de San Matías Ap. con ritu doble de 2.ª clase y color encarnado.

CULTOS PIADOSOS.

Hoy en la Parroquial á las nueve será la conventual solemne de renovacion.

Viernes. En la Sangre á las siete y media de la mañana, habrá misa rezada por los difuntos de la Congregacion del Segrado Corazon de Jesus, y por la tarde á las tres, la hora Santa de dicha Congregacion, con esposicion rosario meditacion y reserva.

Sábado. En Santa Clara á las siete y media de la mañana, habrá misa rezada por la Felicitacion sabatina; tocando durante ella el órgano y cantándose letrillas; por la tarde á las cinco y media, será el ejercicio de dicha Felicitacion, dando fin con una Salve.

SRES. REDACTORES DEL IMPARCIAL.

Muy Sres. míos: gracias mil por su estremada amabilidad, que me anima, á contiunar esta correspondencia, rogándoles me dispensen si por ahora continúa el anónimo por mi parte.—B. S. M.

Una amiga.

Solucion á la charada anterior.

No es el dardo de temer si lo arroja una mujer.

CHARADA.

Es la primera, letra que mal se escribe y segunda y tercera se contradicen; más si las juntas son causa de desdichas ó de fortunas. De pintor, arquitecto y escultor, digo que primera y tercera son apellido; y allá en el todo se juntan placenteros viejos y mozos.

(La solucion en el próximo número.)

Per todo lo no firmado, El Secretario de la redaccion,

Eduardo Cassola.

Director propietario, D. JUAN BAUTISTA CASSOLA.

Editor responsable, Vicente Civera.

Imprenta de Vicente Civera. Calle de la Enseñanza núm., 26.

SECCION DE ANUNCIOS.

ANUNCIO IMPORTANTE.

DON CAMILO DELHON JULIA, Inspector de las compañías de seguros contra incendios LA CATALANA y LA PROVIDENCIA, suplida á las personas que tuviesen firmadas pólizas ó proposiciones á cualesquiera de las citadas Compañías, se sirvan pasar á su habitacion, Fonda del Ferro-carril, con los documentos que tengan en su poder, de las 10 á 12 de la mañana durante los dias 1.º y 2 de Marzo próximo para enterarles de un asunto que les interesa.